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К ВОПРОСУ О ДЕМАРКАЦИИ МЕХАНИЗМОВ ПРАВОВОГО ВЛИЯНИЯ 
И ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Козенко Ю. О.
В статье исследованы понятие и сущность механизмов правового влияния и правового 

регулирования как единоцелого комплекса действия права, в частности, предложен автор-
ский научный подход к их определению и соотношению с точки зрения используемых ими 
средств и методов.  
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TO THE QUESTION OF DEMARCATION OF MECHANISMS
 OF LEGALSINFLUENCE AND LEGAL REGULATION

Kozenko Yu.О.
 A concept and essence of mechanisms of legal infl uence and legal regulation  is investigated 

in the article as a complex of integration of action of law, in particular, an author scientifi c hike is 
offered in relation to their determinations and correlation from the point of usings facilities and 
methods.
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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАКОНОДАВЧОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЕКОПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ В УКРАЇНІ

 На сучасному етапі розвитку 
перед Українською державою 
постає багато завдань щодо вті-

лення в життя конституційно за-
кріпленої мети розбудови право-
вої державності [6]. Щоб успішно 
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здійснити реформування по-
літичної, економічної, соціаль-
ної, екологічної та інших сфер 
життя українського суспільства 
в напрямку їх якісного оновлен-
ня і приведення у відповідність 
з міжнародними стандартами, 
нагальною залишається потре-
ба виходу з перманентної кри-
зи в усіх згаданих сферах, що 
характерно для більшості країн 
з тоталітарним минулим. Подо-
лання кризових явищ всередині 
суспільства й у свідомості гро-
мадян, у свою чергу, є можли-
вим лише за умови досягнення 
певного рівня правосвідомості 
та правової культури суспіль-
ства й кожного його члена. Тому, 
як вбачається, сьогодні як ніко-
ли керівництву країни необхідно 
опікуватися питанням створен-
ня ефективної, науково обґрун-
тованої концепції правового ви-
ховання населення, спроможної 
зупинити процеси тотального 
поширення правового нігілізму 
серед усіх верств населення, і 
нарешті прищепити повагу до 
права й правомірного способу 
життя як єдино можливої умови  
взаємовигідного співіснування в 
суспільстві.

Вважаємо, що на окрему 
увагу заслуговує такий складник 
загального правовиховного про-
цесу, як екоправове виховання, 
тобто, вирішення питань  органі-
зації його системи, розробки й за-
конодавчого забезпечення цілей, 

засобів і заходів екоправового 
впливу за сучасних умов глобаль-
них екологічних викликів, що сто-
суються України як і всіх інших 
держав світу. Цим і пояснюється 
екологічна проблема, що має ста-
тус загальнолюдської [7].

Ставимо за мету проаналі-
зувати перспективи законодав-
чого забезпечення екоправового 
виховання через вивчення су-
часного стану екологічного за-
конодавства й законодавства, 
що регулює загальну систему 
правового виховання в Україні, 
щоб побачити, чи маємо ми на 
сьогодні базис, підґрунтя для 
визнання державою імпера-
тивів екоправового виховання 
шляхом офіційного закріплення 
основних положень його кон-
цепції на рівні нормативно–пра-
вових актів.

Система екоправового ви-
ховання в майбутньому буде 
дійовою за умови не тільки ви-
сокого рівня розвитку й відповід-
ності міжнародним стандартам 
екологічного законодавства, а 
й належного рівня організації 
системи правового виховання в 
Україні, її загальнодержавного 
визнання запорукою гармоніза-
ції суспільних відносин. Адже, з 
одного боку, формувати систе-
му знань про обов’язки кожного 
громадянина щодо Природи й 
поваги до прав, якими вона во-
лодіє, значно легше в умовах 
існування доступного, узгодже-
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ного між собою і зрозумілого пе-
ресічній людині комплексу норм 
екологічного законодавства, зо-
крема, щодо принципів природо-
користування й основ охорони 
навколишнього природного се-
редовища. З другого боку, навіть 
зразкове законодавство безси-
ле вплинути на якість суспільних 
відносин, у тому числі й еколо-
гічних, без певного рівня розви-
тку правосвідомості громадян, їх 
готовності до сприйняття еколо-
гічних імперативів співіснування 
не тільки між собою, а й з усім 
природним спільносвітом [8, c. 
8], без розширення кола своїх 
обов’язків перед іншою люди-
ною й зобов’язання йти на само-
обмеження своїх бажань зара-
ди дотримання прав Природи і 
майбутніх поколінь. 

Цю тезу легко проілюстру-
вати, проаналізувавши судову 
практику останніх років. Вивчен-
ня відомостей Єдиного держав-
ного реєстру судових рішень 
[5] дозволяє зробити висновок, 
що понад половини загальної 
кількості вироків, постановле-
них судами України у справах 
про порушення законодавства 
про довкілля, прямо чи опосе-
редковано пов’язано зі службо-
вими злочинами й проступками 
(наприклад, отримання хабара, 
зловживання службовим стано-
вищем, службове підроблення, 
умисне приховування чи пере-
кручення відомостей про стан 

навколишнього природного се-
редовища тощо). Ця сумна ста-
тистика свідчить, що навіть до-
сконале (з формальної точки 
зору) законодавство не гарантує 
одержання нашими співвітчиз-
никами елементарних етичних 
норм у відносинах “людина–
Природа» без укорінення у сві-
домості громадян усвідомлення 
необхідності поважати норми 
екологічного права, дотримува-
тися їх, берегти Природу не че-
рез побоювання покарання (що, 
як бачимо, майже не забезпечує 
позитивної динаміки стосовно 
поважного ставлення до неї), а з 
огляду на власне внутрішнє пе-
реконання. Особливо це стосу-
ється державних службовців, які 
своїми протиправними вчинка-
ми дискредитують усю систему 
державної влади й підривають 
повагу населення до неї, став-
лячи під сумнів її спроможність 
позитивно впливати на суспільні 
відносини.

Звернімо увагу на деякі акту-
альні для системи екологічного 
права проблемні питання з ура-
хуванням того, як їх вирішення 
може вплинути на загальносус-
пільне сприйняття екологічних 
норм. На сьогодні система еко-
логічного законодавства України 
характеризується досить висо-
кою формальною якістю норм 
останнього й належним рівнем 
урегульованості більшості аспек-
тів природокористування. У той 
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же час потрібно констатувати, 
що ці норми містяться в числен-
них різнорівневих за юридичною 
силою актах. До того ж  система 
органів державної влади, пред-
метом відання яких є екологічні 
правовідносини, іноді викликає 
труднощі щодо точного окрес-
лення компетенції й кола відпові-
дальності кожного з органів перед 
державою і громадянами. За та-
ких умов доволі складно своєчас-
но виявляти недоліки й прогалини 
в нормативно–правових актах та 
суперечності між різними органа-
ми влади щодо їх компетенції.

Одним з найактуальніших 
дискусійних питань у цій сфері 
залишається кодифікація норм 
екологічного права, яка в науко-
вій літературі в загальному ви-
гляді знаходить своє вираження 
у проблемі створення Екологіч-
ного кодексу.

Як слушно зазначає Я. О. Ге-
расименко, сучасний стан еко-
лого-правових відносин, логіка й 
перспективи їх подальшого роз-
витку передбачають прийняття 
уніфікованого нормативно-пра-
вового акта, який  комплексно 
регулював би їх. Екологічний 
кодекс міг би органічно поєдна-
ти в собі правові приписи еко-
логічного законодавства, які на 
даний час містяться в розрізне-
них нормативно-правових ак-
тах, і повною мірою реалізувати 
положення Основного Закону 
України, оскільки саме Консти-

туція заклала основні підвалини  
діяльності держави, спрямовані 
на стимулювання ефективного 
природокористування, охорони 
навколишнього природного се-
редовища й забезпечення еко-
логічної безпеки [1, с. 93].

З нашої точки зору, заслуго-
вує на увагу думка провідного 
дослідника цієї проблематики 
А. П. Гетьмана, що розробка і 
прийняття Екологічного кодексу 
України допоможе створенню 
єдиної уніфікованої правової 
основи регулювання екологіч-
них відносин, збереже диферен-
ціацію правових приписів у меж-
ах, які відбиватимуть специфіку 
правового регламенту викорис-
тання кожного основного при-
родного об’єкта, ліквідує не-
узгодженість окремих правових 
положень [3, с. 180].

Прийняття цього кодифіко-
ваного правового акта викличе 
потребу визначення правових, 
економічних і соціальних засад 
організації охорони довкілля, 
сприятиме забезпеченню еколо-
гічної безпеки України, її сього-
дення й майбуття. Екологічний 
кодекс дозволить гармонізувати 
національне законодавство із 
законодавством ЄС, посилити 
контроль за виконанням природо-
охоронного законодавства, ство-
рити дійовий механізм охорони 
рослинного і тваринного світу, ат-
мосферного повітря, земельних і 
водних ресурсів [4, с. 487–488].
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Фахівцями з екологічного 
права в межах дискусії щодо 
структури й назви майбутнього 
нормативно–правового коди-
фікованого акта запропоновані 
різні його варіанти, основними  
з  яких  вважаємо Екологічний   
кодекс (В. К. Попов, С. В. Размє-
таєв, В. С. Шахов, М. В. Шульга) 
[11] та Кодекс законів України 
про довкілля (А. П. Гетьман) [3].

Ми погоджуємося з точкою 
зору А. П. Гетьмана, що до-
цільною формою кодифікації 
є прийняття Кодексу законів 
України про довкілля. Фахівець 
відзначає, що екологічне зако-
нодавство вже оперує багать-
ма кодифікованими законодав-
чими актами у формі кодексів 
і законів, а тому Екологічний 
кодекс, як форма кодифікова-
ного акта, не зможе об’єднати 
їх через свою спорідненість за 
формою [3, с. 180]. Розуміючи, 
що розв'язання цієї наукової 
проблеми є й нагальним завдан-
ням щодо її фундування як ін-
ституційно-правового підгрунтя 
Стратегії (концепції) екоправо-
вого виховання в країні, мусимо 
з’ясувати сучасний правовихов-
ний контекст сфери соціаліза-
ції громадян України, від якості 
якого значною мірою залежить 
загальний успіх формування 
правової культури, яка має бути 
адекватною нагальним вимогам 
розбудови правової державності 
в нашій країні.

Характеризувати стан роз-
витку системи вітчизняного пра-
вового виховання в цілому мож-
на шляхом переліку основних 
завдань, що постають сьогодні 
перед державою в цій царині. 
Оскільки останні окреслюють те, 
чого в реальності ще не існує, 
можемо констатувати, що ситу-
ація з правовим вихованням у 
країні є кризовою. У сфері пра-
вового виховання в даний час 
актуальними є такі завдання: 
(1) проведення обґрунтованої 
державної правової політики і 
заснування на її засадах кон-
цепції правового виховання на-
селення; (2) створення багато-
ступеневої  системи правового 
виховання й освіти в Україні; 
(3) підвищення загальної мо-
ральності громадян; (4) попу-
ляризація правових знань (зо-
крема, через засоби масової 
інформації); (5) заохочення ін-
тересу в населення до правових 
знань і підвищення їх доступнос-
ті; (6) застосування методів ре-
клами і зв’язків з громадськістю; 
(7) розвиток сімейного правово-
го виховання тощо [2, с. 87].

На жаль, нашому суспіль-
ству бракує єдиної державної 
концепції правового виховання 
населення, яка була б закріпле-
на на рівні нормативно-право-
вих актів. Певного опрацювання 
отримав лише аспект правової 
освіти громадян, але його нор-
мативного закріплення [13] і 
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створення органів, покликаних 
регулювати цей процес [див.: 9; 
10], очевидно ще недостатньо 
для якісних зрушень у суспіль-
ній правосвідомості. Утім уже 
мають місце певні кроки на шля-
ху до формування в населен-
ня комплексу знань про власні 
правові можливості, обов’язки 
й перетворення правомірної по-
ведінки з ідеального орієнтиру 
на щоденну вкорінену звичку 
дотримуватися норм законів. У 
межах наукових досліджень, що 
активізувалися останнім часом 
з приводу пошуків фундамен-
тальних засад побудови жит-
тєздатної системи правового 
виховання в Україні, вважаємо 
перспективною концепцію еко-
правового виховання. У цьому 
сенсі стає навіть у пригоді почат-
ковість етапів фундації системи 
правового виховання в Україні, 
оскільки є можливість визначити 
перспективні засади цього про-
цесу, побудувати правовиховний 
процес за допомогою сучасно-
го методологічного   знаряддя,   
розробкою   якого  вже  займа-
ються філософи права [12].

Екоправове виховання, ви-
ступаючи складником загального 
правовиховного процесу, здатне, 
з нашого погляду, сприяти пара-
дигмальному оновленню його 
змісту і впливати на дієвість пра-
вовиховних заходів у державі  за-
вдяки фундаментальності своїх 
підстав. Таке виховання має сво-

їм методологічним фундаментом 
концепцію екософії права як фі-
лософського вчення про гармо-
нізацію відносин між людьми як 
правовими особистостями та їх 
соціумом з Природою на підставі 
усталення екоправової культури 
як регулюючого чинника соціо-
природного розвитку.

Опрацювання ідеї еколо-
гізації свідомості громадян за 
допомогою методологічного 
знаряддя екософії права дає 
можливість з використанням 
комплексу чинників екософсько-
правової рефлексії  проаналі-
зувати його щодо усвідомлен-
ня особистістю прав Природи, 
власних правових можливостей 
та обов’язків у відносинах з нею. 
Оскільки людина у екософсько-
му баченні спроможна бути 
творцем гармонійного соціуму, 
вона повинна разом зі своїм 
правом на боротьбу за безпеч-
не довкілля розуміти і власну 
відповідальність за те, чи є її 
щоденна діяльність екофобною 
або екофільною, чи будуть носі-
ями права не тільки сучасники, а 
й прийдешні покоління, для яких 
наше право на безпечне серед-
овище для існування сьогодні є 
правом на існування як таким.

Щоб перетворитися з про-
стого теоретизування на імпе-
ратив діяльності, екоправове 
виховання потребує закріплен-
ня своїх принципів, методів і 
заходів на законодавчому рівні. 
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Проаналізувавши стан екологіч-
ного законодавства й комплексу 
норм із забезпечення правового 
виховання в Україні, доходимо 
висновку, що така можливість є 
цілком реальною. З одного боку, 
в рамках запланованої кодифі-
кації екологічного законодавства 
принципом регулювання еколо-
гічних правовідносин може бути 
принцип відповідальності перед 
Природою й майбутніми поко-
ліннями, а з другого –– концепт 
екоправового виховання,  буду-
чи присутнім у науковому об-
ґрунтуванні вітчизняної системи 
правового виховання, сприяти-
ме позитивній   динаміці у проце-
сах екологізації правосвідомості 
громадян, зняття її техногенно-
го навантаження в соціумі. Це 
означатиме, що справжньою 
метою останнього є розбудова 
не якоїсь безвідносної право-
вої державності, а такої, в якій 
кожен громадянин, як суб’єкт 
права, у своїх діях свідомо вихо-
дить з переконання необхідності 
запровадження комплексу захо-
дів з екосоціальної гармонізації 
нашого суспільства. Серед цих 
заходів чільне місце в оновленій 
сфері правової культури Украї-
ни повинна зайняти екофільна 
правотворчість, що ґрунтуєть-
ся на міцному фундаменті роз-
виненої доктрини екологічного 
права. Вона програмуватиме 
відповідні зміни у змісті норм 
усіх галузевих складників чин-

ного законодавства, починаючи 
з Основного Закону країни — її 
Конституції. У свою чергу, здій-
снення таких кроків щодо утвер-
дження нової правової культури 
в нашому суспільстві стане пе-
редумовою для матеріалізації 
політичної стратегії розбудови 
України як екоправової держави. 
А це пов’язано безпосередньо з 
докорінною парадигмальною пе-
реорієнтацією правосвідомості 
політичної еліти й економічного 
менеджменту [17].

Що стосується політичної 
стратегії України, то в останні 
роки спостерігається певна по-
зитивна динаміка в напрямку 
приведення її правового поля у 
відповідність з євростандартами. 
Відбувається подібне і в еколо-
гічній галузі. Сьогодні провідни-
ми європейськими державами 
приділяється значна увага участі 
у вирішенні глобальної еколо-
гічної проблеми –– збереження 
людства як такого. Тож Україні 
у своїх намаганнях стати повно-
правним членом ЄС належить 
робити рішучі кроки в напрямку 
розбудови вже не тільки право-
вої, а екоправової державності. 

Про готовність до покра-
щання екологічної ситуації в 
країні й підвищення екоправо-
вої культури населення свідчить 
запланований парламентом та 
урядом комплекс заходів з при-
ведення екологічної політики у 
відповідність з європейськими 
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стандартами. Адже Україна, при-
єднавшись у 2000 р. до Декла-
рації тисячоліття ООН, разом 
із ще 188 країнами долучилася 
до процесу досягнення світо-
вою спільнотою визначених до 
2015 р. результатів у тих сферах, 
де нерівномірність глобального 
людського розвитку виявилася 
найгостріше, в тому числі й у за-
безпеченні стабільного розвитку 
природного навколишнього се-
редовища. Результатом адапту-
вання Цілей розвитку тисячоліття 
[16] до вітчизняних реалій стала 
розробка Концепції національної 
екологічної політики України [14]. 
Важливим кроком на шляху реа-
лізації цієї Концепції  має стати 
поданий на розгляд Верховної 
Ради України проект закону “Про 
стратегію національної екологіч-
ної політики України на період 
до 2020 року» [15]. У його тексті 
першочерговою стратегічною ме-
тою визначено підвищення рівня 
суспільної екологічної свідомос-
ті, а серед інструментів впро-

вадження в життя національної 
екологічної політики багато уваги 
приділено освітньому й науково-
му забезпеченню її формування 
й реалізації.

Показовим щодо гуманізації 
сфери законотворення в зазна-
ченому напрямку є залучення 
громадськості до проведення 
експертизи цього законопроек-
ту, що стало однією з основних 
умов його поточного схвалення 
Верховною Радою України.

На наше переконання, сьо-
годні в процесі вдосконалення 
законодавчого забезпечення 
екоправового виховання, роз-
будови правової державності 
в країні використання екософ-
сько-правової концепції як мето-
дологічної підстави національ-
ної екологічної політики може 
згодом позитивно вплинути на 
її якість, зміцнивши статус кра-
їни як держави, що піклується 
про власних громадян, а тому 
виправдовує назву соціальної і 
правової.
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ЭКОПРАВОВОГО ВОСПИТАНИЯ В УКРАИНЕ
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В статье сделан акцент на изучение состояния законодательства в сфере экологии и 
правового воспитания в Украине с целью определения возможностей создания на его основе 
законодательной базы для системы экоправового воспитания в стране.
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THE PERSPECTIVES OF LEGAL PROVIDING THE ECOLEGAL
EDUCATION IN UKRAINE
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In the article the attention is spared to investigation of the condition of environmental legislation 
and legislation in the sphere of legal education in Ukraine in order to defi ne the possibilities of 
formation the legislation base for the system of ecolegal education in our country.
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